

# EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas. Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja. Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44. Los pedidos de números sueltos se sirven a provincias al precio de 10 céntimos número corriente. Número suelto, 10 céntimos.

Muy encarecidamente rogamos a nuestros amigos una oración al Cielo por la salud de la Princesita Nieves, sobrina de nuestro Augusto Caudillo, enferma de mucha gravedad en un Colegio de Guipúzcoa.

El día 13 puso el Círculo tradicionalista (S. A. D.ª Beatriz el siguiente telegrama:

«Jaimistas toledanos se interesan salud Princesita Nieves, y elevan a la Virgen del Sagrario oraciones por su pronta mejoría.—PRESIDENTE DEL CÍRCULO TRADICIONALISTA»;

al que han tenido hoy jueves la siguiente contestación:

«SR. PRESIDENTE CÍRCULO CARLISTA DE TOLEDO:

D.ª Beatriz saluda afectuosamente a los jaimistas toledanos, y confía en las oraciones a la Virgen del Sagrario para curación de su hijita, que hoy no está peor, aunque sigue grave.—ZUBIRARRETA».

¡Que el Señor permita que demos a nuestros leales la fausta noticia de la absoluta y resuelta mejoría de la egregia Princesita!... ¡Que así sea, Señor!

ESODRINO.

## En plena revolución.

Lleva España unos días sometida a los excesos de una revolución infame y criminal, a la que sirvió de pretexto una huelga, en la que no se ventilaban mejoras de clase, ni aumento de salario, ni nada referente a las profesiones, sino más bien motivos para provocar trastornos, con los cuales poder agitar a las masas proletarias y conducir las a una revolución que pudiera poner en peligro el orden social, para conseguir después arrastrarnos a la contienda que viene arrasando hace ya tres años a las naciones de Europa.

Por eso la Nación anatematiza este movimiento, y sin distinción de partidos o ideas, se pone al lado del Poder Público para rodearle de la fuerza y de los necesarios prestigios para combatir y aniquilar a los malvados que, atentos a sus intereses personales, excitan en las masas populares las más bajas pasiones, sin tener en cuenta los daños y los males que caen sobre esas infelices víctimas perpetuas de las inconsideraciones de todos, principalmente de aquellos que se erigieron en sus defensores y asumieron sobre sí la protección de los desgraciados que explotan.

Visto y conocido el origen de esta re-

vuelta, la opinión pública demanda de los Poderes Públicos toda la energía necesaria, sin atenciones ni miramientos, a fin de salvaguardar la paz y el orden interior; pero como el origen del mal tal vez venga de más allá de las fronteras, no estaría de más que el Gobierno decretara el cierre total y absoluto de éstas, impidiendo toda clase de auxilios a los que tan mal pagan el inmenso beneficio de facilitarles aquí mucho de lo que carecen.

Y no tema el Gobierno represalias, porque hoy es muy difícil que haya quien intente buscarse enemigos; y caso de que lo hubiera, la Nación, harta ya de tanta inquietud y tanta zozobra, desea saber si algún beligerante, franca y decididamente, intenta nuestra ruina; si así fuera, tendría a su lado el Gobierno a la inmensa masa neutralista, para defender la paz y el bienestar nacional, porque no queremos sumarnos a una lucha en la que nada nos afecta.

De todos modos, energía y entereza es lo que los hombres honrados demandan del Poder constituido, y no tema éste por los aplausos de los partidarios del orden, que no le faltarán si logra imponerse a los revoltosos, por duras que fueren las represiones y los procedimientos.

TOLEDANAS

## Las ruinas de Galiana.

Al notable escritor toledano, D. Juan Moraleda y Esteban, que gusta de las cosas que encierra la «Ciudad poetas».

Contemplando las ruinas he llorado:  
ya no tienes jardín ni surtidores,  
ni en jaulas de oro cantan ruiseñores  
mientras duerme el Wazir enamorado.

El dolor en mi pecho ha penetrado,  
hánse roto tus bellos miradores,  
y el ajimez nidal de los amores  
con los ojos vacíos se ha quedado.

Di, Palacio, ¿qué evoca tu silueta  
en la noche de aromas perfumada  
a mi alma de joven y poeta?

¡Soledad cual la tuya no hay ninguna!  
y, mientras esto pienso, rodeada  
en su blanco almáizal duerme la Luna.

VICENTE MENA PÉREZ.

## CUESTIONES SOCIALES

La acción del Seminarista

puede considerarse bajo dos puntos de vista: en cuanto a su preparación, formación científica o estudio de las materias, y en lo práctico, el ejercicio constante y moderado de la propaganda sindical-agraria.

Es muy bonito el estudio de la Sociología cuando mira uno al porvenir lisonjero que espera a la sociedad el día que las Obras Sociales estén extendidas por toda la superficie terrestre, favoreciendo así los medios de co-

municación, el desarrollo de las artes e industrias, la libre expansión del comercio, que hoy está en estado de equilibrio, merced al influjo de la guerra; la comunicación de ideas y proyectos científico-literarios; la moralización de los individuos, componentes esenciales de toda sociedad, y, por ende, la purificación del ambiente social, que tan fétidas exhalaciones ha producido hasta en los días presentes.

Moralizada la sociedad por medio de esos deseos, que el individualismo, arraigado en el corazón de ésta, manifiesta al exterior, o sea ahitando de bienes materiales a los que el egoísmo no deja reposar tranquilamente, podremos conseguir el dar media vuelta, que tanto necesita, al mundo en que se agita, odia, blasfema, medra, mendiga, baila y patatea; ese pueblo que, olvidado de que fué en un tiempo redimido a costa de la sangre preciosa del Dios que lo creó, vive en un continuo Carnaval, pensando sólo en los trapos más o menos bonitos con que ha de cubrir, a medias, sus carnes; en los carruajes en que va a lucir su garbo; en las playas donde va a refrescar su cuerpo y a quemar su espíritu; en los frontones donde va a embaucar a incautos, rudos ingenios y sumisas prontas voluntades, de donde ha de sacar el *magnus modus vivendi*, que pondrá los anillos en sus manos, y los sacos de oro en los Bancos; que hará venir a la miseria a multitud de colonos, y de cometer mil atropellos a los obreros sugestionados con vaporosas frases; en las *tour-nés*, recepciones o *borracheras aristocráticas*, verbenas, cines, regatas ..., etc; actos verdaderamente ridículos, si se meditan y acomodan a las circunstancias altamente excepcionales por que atraviesan hoy las mal llamadas naciones progresistas y civilizadoras.

Hay, sin embargo, en medio de este movimiento bacanal, seres racionales que no toman parte en tan paganas fiestas mundiales y cotidianas, y entre ellos cuento yo a esos jóvenes que, dejando, desde que empieza su inteligencia a expandirse, a los queridos autores de sus días en sus moradas patrias, sin otro consuelo que el que dejó impreso un beso en sus rostros, embalsamado de eternas esperanzas en el porvenir no lejano y de plena confianza en la voluntad y deliberación de la Divina Providencia, se internan en los solitarios, a veces tristes, otras alegres, y dulcificadores claustros de los Seminarios, y allí van cultivando cuidadosamente el vergel de su alma, regando las flores que en días primaverales brotan de sus inteligencias, y arrancando de raíz poco a poco las malas semillas de los vicios y las espinas ardorosas de las pasiones, que pudieran sofocarlas el día que el sol viniese, en medio de un mundo desconocido, a iluminar su belleza y a dar a conocer su candidez y su fragancia.

Los seminaristas no toman, no suelen o no deben tomar parte en esta farsa social, que yo llamo *carnavalada*, con las agravantes de que hoy ya no se usa careta o antifaz fuera de los propagandistas del socialismo, que, aunque visitan y se adornan más y mejor que una *toilette*, cuando tienen que hablar al pueblo que sagazmente engañan, se presentan en el tablado con las clásicas alpargatas y el pantalón de pana, la faja azul, para que mejor traguen la píldora los imbéciles que les escuchan y no los apedrean; los seminaristas no tienen estos odiados entretenimientos que he enumerado más arriba, y, por consiguiente, tratándose del tiempo de vacaciones, bien pudiera invertirse del que tanto nos sobra en obras de propaganda de Acción Social.

¿Que es muy difícil? ¡Quí!... No es tan difícil como todo eso. Conocimientos tenemos ya de lo que son las obras e instituciones sociales, y el que no lo sepa lo aprenderá. En vacacio-

nes, la mayor parte del tiempo se desperdicia en visitar al tío fulano, al tío perengano; que si a la barbería, que si al zapatero, que si a la era..., etc. ¡Bien!

Pero ni en casa del tío, ni en la barbería, ni en la fragua, ni en otras partes, se está como se debe estar en Misa; sino que allí se habla de algo, y de algo de actualidad: de los segadores, de las cosechas, de las siembras, de los abonos, de los terrenos.... ¿Y no nos hemos de acordar ni una vez siquiera de hablarles de los Sindicatos Agrícolas, de las Cajas Rurales, de las Cooperativas de Compras y de Ventas, de los Seguros Mutuos y de otras miles cosas relacionadas con los intereses del labrador; del jornalero, del artesano y de todos los vecinos de un pueblo agrícola e industrial, como pueden ser la mayoría de aquellos en los que nosotros habitamos?

¿Y no han de ser nuestras palabras bastante más que claras, para convencer; nuestra amistad bastante agradecida, para corresponder, y nuestro ejemplo más que suficientemente bueno para que sea digno de imitar?

Si somos verdaderos amantes del Corazón de Jesús, y queremos que reine en España; si queremos ser reputados como hombres laboriosos, sacrificadores de nuestros gustos y placeres, y admirados de todos los humanos, la mejor obra que podremos hacer para colocar en su trono de gloria al Rey de los corazones, la mejor reputación y la mayor admiración que tendremos por parte de los patriotas justos y razonables, nos las alcanzarán la abnegación, el amor y el sacrificio por la propaganda social agraria.

PERICO EL COLEGIAL.

## AGRIDULCE

El Sr. Medina nos ha dirigido una carta en la que nos dice que resultamos mal informados al decir en un «Agridulce» del número anterior que el «Alcalde ha hablado en términos no muy finos al Sr. Medina», siendo así que es muy amigo suyo y muy galante siempre en su conversación.

Celebramos muy mucho lo de la *amistad* y la *galantería*; pero conste que lo que nosotros publicamos fué tomado de una conversación particular que se determinó con el adagio vulgar: «tras de cuernos apaleado».

¡Recuerda el Sr. Medina!

\*\*\*

En otro «Agridulce» decíamos que «el señor López y López cuando tiene que trabajar su Comisión pide licencia», debiendo decir «el señor López Cruz, etc. ...»

\*\*\*

¿No podría la Comisión de festejos ordenar se regara la parte de la Vega donde están los «caballitos»?

¡Aquello está insostenible!

\*\*\*

El Gobernador ha dicho que el Ayuntamiento tiene otros problemas más importantes que el tratar de la autonomía administrativa.

Pues si los Municipios tienen otros problemas más importantes que los de su administración, va a tener el Sr. Gobernador que señalarlos, porque seguramente que nuestros ediles no se han dado cuenta de ello.

CANTA-CLARO

## Ecós de la Feria.

Hemos visitado detenidamente el Ferial, dándonos cuenta de lo nuevo—que es bien poco—que este año nos han traído los vendedores y *vividores*: todo se reduce a puestos de quincalla, más o menos presentables; caballitos del «Tío vivo», y un teatrillo donde un prestidigitador hace las delicias de la concurrencia numerosa de chiquillos que allí acude. Todo el Ferial y los sitios de alrededor, intransitables; por lo visto no los riegan nada más una vez, y ésta con cantidad insuficiente de agua, preciado líquido que tanto escasea en Toledo.

Llamamos la atención de los Agentes de Policía, para que den caza a tres o cuatro rateros que han hecho las suyas en pleno Paseo de Merchán, mudando de domicilio dos portamonedas de señora y un reloj de caballero; también advertimos que unos frescos—los mismos que el año pasado—proyectan poner timbas, donde se juegue a lo prohibido. Esperamos que los Agentes policíacos se den un paseo por frente a los caballitos del «Tío vivo», lugar donde tal se proyecta, y procedan como es debido.

Lo que más ha llamado nuestra atención ha sido el magnífico puente de jabón que los Sobrinos de Marín han puesto en el escaparate de la tienda de comestibles que poseen en la calle del Hombre de Palo.

El puente, imitación del de Alcántara, es una preciosidad artística, obra de los Sres. Pedraza y Sánchez.

Felicitemos una vez más a los Sobrinos de Marín por el gusto tan original que han tenido de anunciar sus jabones, sin duda alguna los mejores de cuantos se venden en Toledo y su provincia. Ya lo decía ayer un amigo mío, que tiene fama de coplero, con un terceto u lo que sea, hecho *ad hoc*, y que decía:

«De un confín a otro confín,  
todos piden los jabones  
exquisitos de Marín».

## IMPRESIONES DE UNA SESIÓN

*Protesta del Ayuntamiento contra el régimen.— El Alcalde, ministerial, abandona la presidencia para adherirse a la protesta.*

De todos conocido el acuerdo tomado por nuestro Concejo en la sesión de la semana pasada, los diarios han publicado extensas reseñas y los discursos tomados casi taquígraficamente, hoy nos corresponden tan sólo emitir nuestra impresión sobre tal particular.

El concejal socialista llevó al Municipio la proposición de que se pidiera al Gobierno la autonomía municipal, la reunión de las Cortes, para que dictara la ley correspondiente, y que nuestros diputados y senadores sostuvieran en las Cámaras esta petición; después adicionó que el Ayuntamiento, por mediación del Alcalde, felicitará a los parlamentarios que concurren a la Asamblea de Barcelona.

Todos los concejales admitieron con aplauso la primera parte de la proposición; todos rechazaron lo de la felicitación a los parlamentarios de la Asamblea. Durante el curso de la discusión, amenizada con fuertes y repetidos campanillazos, se oyeron cosas estupendas. Allí se protestó enérgicamente de las arbitrariedades del régimen, se proclamó unánimemente su fracaso; hasta el Alcalde, que fué el encargado de la campanilla, abandonó el sillón presidencial para adherirse a la protesta; tal vez él no diera este alcance a sus palabras, pero no otra cosa fué en realidad su discurso. Empezó diciendo: «Por qué he de negar que yo, de corazón y de ideas, soy partidario de la autonomía? ¿Por qué no he de votar por que los pueblos se rijan por sí mismos, dentro de una autonomía administrativa? Si sólo se trata de esto, de una autonomía administrativa, de una autonomía económica, el Alcalde de Toledo será el primero en suscribirlo.» Ya lo veis, un Alcalde ministerial reconoce que el régimen que disfrutamos nos conduce a la ruina, y proclama que es necesario reformarlo. Todo un Ayuntamiento deshecho, una vez más, por anómalas y absolutistas, las disposiciones de su desgobierno; acuerda por unanimidad decir a los Poderes constituidos, en nombre de todo un

pueblo que se ha dado cuenta de adonde le conducen los encargados de guiar el carro deteriorado de la Constitución: deseamos mudar de rumbo, es necesario emprender otro camino, si no queremos precipitarnos sobre el abismo; queremos regirnos por las leyes tradicionales de autonomía administrativa; no podemos consentir por más tiempo este desgobierno.

También se protestó contra el parlamentarismo; allí se dijo, que nuestros representantes en Cortes no habían hablado ni una sola vez de Toledo en las Cámaras; que se deseaban unas Cortes representativas, y no esta farsa parlamentaria que todo lo ha corrompido, ocasionando la ruina de la Patria; que los patriotas son tan solo los que están en la oposición, no los partidarios de estos Gobiernos, pues—decía un concejal—¿pueden ser patriotas los que causan la ruina de la Patria?

Todo esto se escuchó sin la más mínima protesta, sólo algún campanillazo, que servía como de invitatorio para hacer más graves y atrevidas manifestaciones. Al Alcalde se le escapó decir, hablando de la Asamblea, que él no la concedía otro valor sino el que tengan 68 señores reunidos en una francachela, y fué objeto de las protestas de parte del público, apresurándose el Sr. Lozoya a rectificar, diciendo, entre vacilaciones y reparos, «yo respeto la manera de pensar de 68 hombres», y a continuación, al preguntar: «¿Se celebró Asamblea?», una voz del público le contestó que sí, y convencido o temeroso, pasó el punto por alto y siguió hablando como pudiera hacerlo un enemigo del sistema.

En España entera abundan estas protestas, y en todas partes los servidores del régimen tienen que consentirlas y hasta adherirse a ellas rendidos por la fuerza imperiosa de la razón que se levanta airada en contra de la farsa y de la mentira que ellos se esfuerzan en sostener.

Los hombres del régimen temen que el pueblo, que va descubriendo ya sus arbitrariedades y su asalto al Poder para reducirle, con sus inaptitudes, a la impotencia, les haga justicia, y faltos del calor del ideal y de la convicción, confiesan públicamente que es inservible lo que ellos sostienen, como si eso pudiera evitar que el edificio sin cimientos se derrumbe y sepulte entre sus escombros a los que, ansiosos, a él se abalanzan para alcanzar alguna prebenda.

ESODRINO.

## Una excursión al Santuario de Covadonga.

Mi entusiasmo por conocer y admirar las bellezas artísticas y monumentales de nuestra querida Patria me indujo, en la presente estación veraniega, a efectuar una excursión por la deliciosa campiña de Asturias, en cuyo rico y fructífero suelo se dió aquel memorable grito de independencia, que fué origen de la reconquista de España en el incipiente reinado de Don Pelayo.

Al efecto, aprovechando mi estancia en la vetusta ciudad de Oviedo, próxima al histórico Santuario de Covadonga, y más que nada llevado de mi fervor religioso hacia el sitio en que tuviera lugar luchas tan grandiosas, que por sí solas constituyeron la nota más saliente y característica de nuestra epopeya nacional, y que fueron origen de la reconquista Patria, me obligó a pasar a este renombrado y pintoresco punto, en una deliciosa tarde del último mes de Julio.

Dirigiéndome a la acreditada y confortable fonda La Roxa, situada en la mitad del trayecto de la empinada carretera, que desde la estación del tranvía de vapor conduce a la Colegiata y Santuario o Ermita en que se venera a la Inmaculada, y sin apearme en aquella hospedería, si no continuando en el automóvil que presta su servicio al público, me personé en la cúspide de la elevada montaña, para admirar la Omnipotencia del Todopoderoso, que, con su bienhechora mano, ha sabido mostrarnos en aquel delicioso vergel la naturaleza y el arte en una de sus más grandiosas manifestaciones.

Allí aparece de relieve el sitio de la montaña en que, según la tradición, hizo alto para descansar el intrépido Don Pelayo, después de la memorable batalla, perpetuando el glorioso hecho una gigantesca cruz de madera que en aquellos sitios aparece enclavada.

Con admirar el magnífico y sorprendente pa-

norama a la postura del sol y visitar la Colegiata y sagrada gruta en que con verdadero patriotismo y religiosidad se adora a la Virgen, y hacerme cargo de todos aquellos sitios, di término a mi trabajo de información en aquella deliciosa tarde; mas al siguiente día, y bien de mañana, me determiné a continuar mi comenzada tarea de investigación y estudio, creyéndome en el deber, como verdadero católico, de comenzar este hecho con mi confesión y recibiendo la sagrada Comunión en el suntoso monumento.

La Colegiata, edificada de piedra y cuya construcción se terminó en 1901, durando las obras 29 años, la avalora dos gigantescas torres, presentación de puro estilo romano; su interior, dividido entre amplias naves y elevadas talladas columnas, apareciendo detrás del Altar Mayor, que es de mármol, una preciosa sillería de notable mérito artístico. Por otra parte, consta de varias Capillas y espaciosa Cripta, en la que vimos algunos sepulcros, entre ellos el del gran hombre público y convencido católico D. Alejandro Pidal.

A la sagrada gruta en que se halla la Virgen, se puede penetrar por un túnel de unos 50 metros de longitud, y también ascendiendo por una escalinata o grada de piedra de unos 100 escalones, y que muchos fieles la pasan de rodillas, por haber recibido un bien de la Santísima Virgen.

En uno de sus laterales, en un sencillo sepulcro cerrado con una modesta verja de hierro, descansan los restos mortales del gran conquistador Pelayo, y sobre el cual depositan sus tarjetas los numerosos visitantes al santo sitio, apareciendo esculpida en la piedra la fecha de su fallecimiento, ocurrido en 739, y próximo también el de Alonso I el Casto, hermano de Fabila.

En lápida de blanco mármol se expresa que allí recibieron el sacramento de la Confirmación Don Francisco de Asís, Isabel II, Alfonso, Príncipe de Asturias, e Infanta Isabel, en 28 de Agosto de 1858.

El altar es sencillo, y le decora un frontis y artesonado de madera, en oro y plata, estilo arabesco de escaso valor y mérito artístico, varios báculos con calabacitas, de los peregrinos que oyeron Misa, y dos pilas de agua bendita, una de ellas labrada en la misma roca.

Contiguo se encuentra el antiguo claustro del que fué Convento en los siglos XIII y XIV, y en ellos varios sepulcros de ilustres personajes, entre éstos el de un noble apellidado Valdés; hoy este aposento está destinado a Fonda.

Al llevar a bendecir varios Rosarios y objetos religiosos adquiridos en el Comercio, encontré al paso al ilustre y virtuoso Obispo de Ciudad Real, quien, con la amabilidad que le caracteriza, conversó conmigo al postrarme para besar su Anillo episcopal.

A las dos de la tarde pasé a ver las alhajas, que se conservan en distinto departamento de la Colegiata, y, entre otras muchas joyas, merecen citarse una admirable copia de la Cruz de la Victoria, numerosos estandartes de las peregrinaciones, alhajas, mucetas, vestiduras sacerdotales, banderas de la guerra de Cuba bordadas, preciosos cálices, custodia de plata y oro y cuadros con retratos de los Reyes Don Pelayo, Fabila, su mujer e hija, y entre otras curiosidades el esqueleto del oso que devoró a Fabila.

En otra sala se admiran varios tapices, que se construyeron hace 300 años, un águila, y sillas bordadas hará nueve siglos, y el retrato de Pelayo por el insigne pintor Madrazo.

Sobre una mesa se encontraba el álbum de visitantes, donde me permití estampar mi firma, en nombre de la Prensa católica, y como Director de *La Imparcialidad*; haciendo constar mis impresiones como admirador de aquel pintoresco y religioso sitio, el cual abrió un nuevo período a las glorias Patrias.

En otro departamento se encuentra la impreciable Cruz de plata sobredorada, enajada de infinidad de brillantes y encerrada en una caja de hierro.

Admirado de tanta riqueza, belleza y grandiosidad, me fui a descansar a la fonda aquella noche, para salir al siguiente día de Covadonga y continuar mi excursión, visitando Santander, Reinosa, Palencia y Segovia, regresando a Madrid en los últimos días del mes de Julio.

J. M. GARCÍA FLORES.

## Ni honra ni provecho.

(CUENTO)

I

Presentóle con elegante ademán una cerilla encendida, y prosiguió:

—Nadie como V., amigo Duerós; puede desempeñar esta misión; los directores y apóstoles de la Federación confían en pocos hombres y, cuando han puesto los ojos en V., tendrán en su colaboración grandes esperanzas.

Se detuvo unos momentos, como dejando a sus palabras producir el efecto que apetecía; después dijo:

—Será un paso gigantesco en su carrera; la Revolución es generosa y no olvida. Y sobre todo, amigo Duerós, añadió descansando amistosamente la mano sobre el hombro del joven escritor—¿no es V. el ídolo de los obreros? muchas veces el guarda-agujas de que antes le hablaba me ha preguntado por el autor de los artículos tan valientes....

Los labios de Duerós se distendieron hasta dejar dibujada una sonrisa de orgullosa satisfacción.

Después inclinó ligeramente la cabeza, fijó los ojos en las acharoladas puntas de los zapatos y permaneció largo rato concentrado en su interior.

La lucha de afectos que desde el comienzo del diálogo se había iniciado en su pecho, se acentuó hasta manifestarse al exterior cuando la iniquidad de la proposición se hizo más patente. Mas, al fin, las frases laudatorias de su interlocutor debilitaron su vigor y los sentimientos de honradez y piedad al obrero quedaron arrollados por la ambición más soberbia, el deseo de gloria y mando.

Levantó la cabeza, diciendo: Y bien, señor Director, ¿cuándo podré ver a ese obrero?

—Cuando quiera. Al entrar tropecé con él en el salón de billar; si no tiene usted prisa yo mismo iré en su busca.... Pero he de advertirle que V. no tiene por qué comprometerse: puede llenar bien su papel sin quedar manchado.

Se atusó el bigote y continuó: El pobrete ese es algo ambiciosillo, le gusta figurar y sobresalir de entre sus compañeros; un cargo en la Junta del «Centro» es su sueño dorado. Puede usted servirse de este puntillo flaco para insinuarse.

Le dirá, por ejemplo, «que sabe que es un obrero ilustrado, de quien ha oído grandes elogios, y que, por tanto, podría formar parte de la Junta»; le promete V. un cargo de Vocal o Vice, pero advirtiéndole que, «para justificar a los ojos de sus compañeros esta elección y no dar pábulo a las habillitas de los envidiosos, debe hacer algo notable—y recalco estas palabras—por la santa causa del proletariado».

A continuación añade V. «que según las últimas noticias, pasado mañana llegará el ministro con el intento de solucionar la huelga ferroviaria y que, tratándose de un ministro reaccionario y plutócrata, puede darse por seguro que los derechos del pobre obrero quedarán atropellados por la influencia y el dinero de la Compañía. Mañana firma V. un artículo intencionado y prudente y asunto concluido... ¿Estamos?»

Duerós asintió con una leve inclinación de cabeza.

—Hasta ahora, que volveré con nuestro héroe.

II

Gabino Duerós era un periodista casi niño, pero que ya había alcanzado brillantes triunfos en su difícil profesión. Comenzó colaborando en periódicos y revistas de la más sana ortodoxia, hasta que un pariente, antiguo y ferviente *unionista*, muy conocido en Academias y Ateneos por su vasta cultura y avanzadas ideas, lo hizo entrar en la redacción de un periódico republicano, pervirtiéndole antes su inteligencia.

A este fin puso a disposición del incauto joven su rica biblioteca, en la que se encontraban, en infernal consorcio, Diderot y Espronceda, Compt. y Jorge Sand y Zola. Y puso el taimado viejo tanta maña en vencer los escrúpulos de Gabino, que a los pocos meses leía éste con fruición las más truculentas páginas del autor de *Los Crímenes del Papado*.

Actualmente era redactor jefe de *La Rebelión*, periódico bisemanal anarquista de una población industrial y corresponsal literario de *El Pueblo* que se publicaba en la capital de la región.



## ANUNCIOS

## ENSEÑANZA

Acreditado Colegio de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza, dirigido por los Padres Dominicos de Ocaña (Toledo). ✪ Brillante éxito en los exámenes de Junio, habiendo presentado cerca de 500 matrículas. ✪ Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados y externos. ✪ La pensión anual que han de satisfacer, por trimestres adelantados o bien por mensualidades igualmente adelantadas, es de

**600 pesetas.**

En la pensión está comprendida la manutención, casa, servicio y enseñanza, menos las clases de Dibujo, Música y Gimnasia, por las cuales se abonará al trimestre 30 pesetas. ✪ Los alimentos son fuertes, abundantes, variados y de primera calidad. ✪ El Colegio tiene amplios salones, dormitorios bien ventilados y con todo el confort propio de los establecimientos modernos de esta clase: grandes y espaciosos patios de recreo. ✪ Las vías de comunicación son fáciles y cómodas: la línea de ferrocarril de Madrid-Cuenca pasa por la misma población de Ocaña.

**PIDANSE PROSPECTOS**

Las solicitudes y toda la correspondencia se dirigirán al Padre Director del Colegio de Santo Domingo de Guzmán, OCAÑA (TOLEDO)

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

## LE INTERESA A USTED ESTO

- ¿Saber la hora en que vive?
- ¿Ser puntual en sus citas?
- ¿No perder nunca el tren?
- ¿No dejar pasar la hora del Banco?
- ¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj CYRUS resuelve usted el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Con un Reloj CYRUS resuelve usted el problema.

VENTA EXCLUSIVA EN TOLEDO

**BELÉN, 15 JOSÉ HURTADO BELÉN, 15**

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

## "LA HIGIENE,"

Pollería y Huevería  
de  
**Hijo de Alfonso Gutiérrez.**

Calle de Martín Gamero, 12.

Especialidad  
en  
**GALLINAS Y PICHONES**

HUEVOS FRESCOS  
DESDE

1'50 PTAS. DOCENA

## GUIA DEL VIAJERO

Conocido el crédito y apreciada la inmejorable bondad de los artículos por todo el vecindario toledano, con gusto especial recomendamos a todos los que visiten nuestra ciudad o tomen residencia en la misma las casas siguientes.

**Panadería.**—Jesús López. — Tahona: Cuesta del Colegio de Doncellas; y Despacho: Plaza de Abastos.  
**Ultramarinos.**—Sobrinos de Domingo Marín.—Hombre de Palo, 7.  
**Confitería.**—Francisco Martínez.—Santo Tomé, 17.  
**Bañolería.**—Pedro Murcia.—Martín-Gamero, 19.  
**Farmacia.**—G. Lozano.—Hombre de Palo, 23.

**Droguería.**—Mariano Miedes.—Comercio, 33.  
**Certería.**—Eliás Gaián.—Comercio, 62.  
**Platería.**—Justo Martín-Gamero.—Comercio, 21.  
**Sombrerería.**—Mariano Mora.—Comercio, 17.  
**Café "Español."**—Ramón Medina.—Zocodover, 51 y 55.  
**Sombrerería de Señoras y Niños.**—Felicidad Peñalver.—Solarejo.

SUCESORES

DE

**A. JIMÉNEZ**

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

Se hacen toda clase de operaciones

de  
Banca.

Cajas de Ahorro

Horas de Caja:

De nueve a doce y de tres a seis.

SUCURSAL EN TOLEDO:  
NUEVA, 16.—TELÉF. 41